
H ENNOIA TH΢ ΢ΤΝΑΡΣΗ΢Η΢  
Φύλλο Δργαζίας & 3.1 – Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

 

Πνόβιεμα 1  Έλαο ειαηνπαξαγωγόο έρεη ππνινγίζεη όηη από θάζε θηιό ειηάο(θαξπόο) πνπ πεγαίλεη ζην 

ειαηνηξηβείν, παίξλεη  0,2  θηιά ιάδη. 

 

   α) Πόζα θηιά ιάδη ζα πάξεη από παξαγωγή 10  θηιώλ ειηώλ;………………………………………….... 

 

    β) Πόζα θηιά ιάδη ζα πάξεη από παξαγωγή 100 θηιώλ ειηώλ;………………………………………..... 

 

    γ) Πόζα θηιά ιάδη ζα πάξεη από παξαγωγή 500  θηιώλ ειηώλ;…………………………………………. 

 

    δ)Εάλ νλνκάζνπκε x  ηα θηιά ειηέο  θαη  y  ηελ παξαγωγή - πνζόηεηα θηιώλ ιάδη.                                             

       Πνηα ζρέζε έρεη ην x  κε ην  y ;………………………………………………………………………. 

 Έηζη αλαθέξνπκε ην εμήο ε  πνζόηεηα  y ζε θηιά ηνπ ιαδηνύ, πνπ ζα πάξεη, ως ζσνάρηηζη ηης 

πνζόηεηαο  x  ηωλ ειηώλ πνπ παξάγεη είλαη   y = ….... 

 

    ε) Πόζα θηιά ειηέο πξέπεη λα παξάγεη, ώζηε λα πάξεη 250 θηιά ιάδη ;………………………………… 

 

 ζη) Nα ζπκπιεξώζεηε ηνλ 

πίλαθα  

 

 

Πνόβιεμα 2 

 

Έλα ηεηξάγωλν έρεη πιεπξά κε κήθνο  x  (ζε cm).   

 

 A) Αλ ε πιεπξά είλαη 4 cm ηόηε ε πεξίκεηξνο είλαη    y =………….θαη ην εκβαδόλ Y=  ………………. 

 

 B) Αλ ε πιεπξά είλαη 5 cm ηόηε ε πεξίκεηξνο είλαη    y =………….θαη ην εκβαδόλ  Y =  …………….. 

 

 Γ) Αλ ην εκβαδόλ είλαη 100 cm
2
 ηόηε ε  πιεπξά   x  είλαη …….  θαη  ε πεξίκεηξνο είλαη  y =….....……… 

 

Γ)  Nα εθθξάζεηε ηελ πεξίκεηξν  y   θαη ην εκβαδόλ   Y  ηνπ ηεηξαγώλνπ ωο ζπλάξηεζε ηνπ x.                                         

……………………………………………………………………………………………………………… 

 

 Δ) Σηε ζπλέρεηα, λα ζπκπιεξώζεηε ηνλ πίλαθα  

 

 

 
 

Πνόβιεμα 1 x  ηα θηιά ειηέο       >  >  >  > y  ε παξαγωγή - πνζόηεηα θηιώλ ιάδη 

Πνόβιεμα 2 x  κήθνο  πιεπξάο     >  >  >  > y  εκβαδόλ ηεηξαγώλνπ  

………… x  κήθνο  πιεπξάο     >  >  >  > y  πεξίκεηξνο  ηεηξαγώλνπ 

Πνόβιεμα ……..    

Ιζπύεη  θάζε ηημή ημο 

        x 

ακηηζημηπίδεηαη  ζε μία μόκμ ηημή ημο  

           y 

 

x   θηιά ειηέο   10 100 500   

y   θηιά ιάδη      25 200 

x    πιεπξά                 4 5  

y    πεξίκεηξνο    

Y   εκβαδόλ     100 



 
Έηζη μπμνμύμε κα παναζηήζμομε ηε ζοκάνηεζε ,όπωξ θαη θάζε 

ζοκάνηεζε ,με μία μεπακή ζηεκ μπμία οπάνπεη μία είζμδμξ θαη μία 

έλμδμξ . 

Γηα θάζε ηημή ημο π πμο βάδμομε ζηεκ είζμδμ πνμθύπηεη μεηά από 

επελενγαζία ( από ηε μεπακή –ηύπμξ ζοκάνηεζεξ) μία θαη μόκμ μία 

ακηίζημηπε ηημή  y ζηεκ έλμδμ.   

 

Πνόβιεμα 3 
 

Δίλεηαη ε ζπλάξηεζε    y = 3 x + 6 .   Να ζπκπιεξώζεηε  ηνλ παξαθάηω πίλαθα . 
 
……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………….………………………….…………... 

Να ζπκπιεξώζνπκε ηώξα ηα παξαθάηω θελά  

 

1. Η κεηαβιεηή x  νλνκάδεηαη……………….……….θαη ε κεηαβιεηή y  ιέγεηαη………….…………….……. 

 

2. Οη δπν κεηαβιεηέο …..………..………..….….……….…. ε κία από ηελ άιιε . 

 

3. Υπάξρεη ζρέζε πνπ……………………………….…..……..  ηελ άιιε. 

΢ομπέναζμα  
 

Η έκκμηα ηεξ ζοκάνηεζεξ είκαη πμιύ ζεμακηηθή έκκμηα ηωκ Μαζεμαηηθώκ αιιά θαη ηωκ άιιωκ επηζηεμώκ. 

Η έκκμηα ηεξ ζοκάνηεζεξ λεπήδεζε εμπεηνηθά από ηηξ θοζηθέξ επηζηήμεξ, εκώ ημ 17° αηώκα έγηκε εηζαγωγή ζηε 

μαζεμαηηθή γιώζζα ηεξ έκκμηαξ «μεηαβιεηή» θαη ηεξ έκκμηαξ «ζοκάνηεζε». 

Όηακ ζέιμομε κα ακαθενζμύμε ζ' έκα μπμημδήπμηε ζημηπείμ εκόξ ζοκόιμο ή ζηηξ μεηαβμιέξ ηωκ μεγεζώκ πμο 

πανμοζηάδμκηαη ζηεκ ελέηαζε εκόξ θαηκμμέκμο, εοθμιύκεη ηε δηαηύπωζε κα δειώζμομε ημ ζημηπείμ αοηό ή ηε 

μεηαβμιή ημο μεγέζμοξ με έκα από ηα γνάμμαηα  ζοκήζωξ   π, γ, z.  

Μεξηθέο εθθξάζεηο πνπ αλαθέξνληαη ζε ζπλαξηήζεηο είλαη: 

 Η ππθλόηεηα ελόο δηαιύκαηνο εμαξηάηαη από ηελ πνζόηεηα ηεο νπζίαο πνπ πεξηέρεηαη  ζε απηό. 

 Η απόζηαζε πνπ δηαλύεη ην απηνθίλεην ζε κία ώξα , εμαξηάηαη από  ηελ ηαρύηεηα ηνπ. 

 Η πνζόηεηα ηνπ λεξνύ πνπ εμαηκίδεηαη εμαξηάηαη από ην ρξόλν πνπ βξάδεη. 

     Η άλωζε πνπ έρεη έλα ζώκα, όηαλ βπζίδεηαη ζ' έλα πγξό, εμαξηάηαη από ηελ ππθλόηεηα ηνπ πγξνύ. 

 

Για ηο επόμενο μάθημα :      Eρωηήζεις Καηανόηζης   1 -   2 –   3   -  4   - 5      ΣΔΛ  56  - 57                                              

 

                                                      ΑΣΚΗΣΔΙΣ                  1  -   2  -   3 -   6  - 7      ΣΔΛ  56  - 57 

    x -1  0 1  

   y     0 

□Η ζπέζε αοηή  θάζε ηημή ηεξ μεηαβιεηήξ x , ακηηζημηπίδεηαη ζε μία μόκμ ηημή ηεξ μεηαβιεηήξ y .     

   Μηα ηέημηα ζπέζε ζηα Μαζεμαηηθά ιέγεηαη ζοκάνηεζε. 

 

□Λέμε όηη « ε μεηαβιεηή y εθθνάδεηαη ωξ ζοκάνηεζε ηεξ μεηαβιεηήξ x ». 

 
□Τα δεύγε ηωκ ηημώκ ( π, y)  πανμοζηάδμκηαη ζε πίκαθα, o μπμίμξ ιέγεηαη πίκαθαξ ηημώκ ηεξ ζοκάνηεζεξ 


